

宝清

延续冰雪热度 激活发展新动能

□文/摄 马淑芬 本报记者 潘宏宇

宝清县充分发挥冰雪资源优势,着力树立寒地冰雪经济新标杆,持续释放冰雪产业红利,积极变资源优势为产业优势。开展了丰富多彩的冰雪旅游、冰雪体育、冰雪娱乐、冰雪文化活动,有效带动了住宿、餐饮等服务业蓬勃发展,把冰天雪地变成了金山银山,为县域发展增添了新动能。

集贤 奋力绘好「春耕图」

□杨昕宇 本报记者 潘宏宇

早春三月,冰雪消融。放眼集贤大地,庄稼院、田垄间一片繁忙景象,一幅春意盎然的春耕春耕农忙画卷正徐徐展开。

3月7日,艳阳下的集贤县集贤镇顺发村春意萌动,村民们趁着好天气把发酵好的牛粪送到地头,准备在春耕时作底肥。

“这些牛粪肥都是有机肥料,提高土壤肥力,为生态环保农业打好基础。”村干部作宗宝说。

集贤县是农业大县,地处黑土带核心区,土地肥沃,人勤物丰。每年元宵节一过,春耕备耕就成了全县的头等大事。

位于集贤县福利镇的黑龙江飞龙种业是一家集种子研发、生产、加工、销售为一体的现代化种业公司,最近一段时间,公司的销售门店里村民络绎不绝,大家一边选购自己中意的种子,一边向公司的技术人员询问今年新品种。

据了解,今年中央一号文件惠农利农举措多,种种优惠政策叠加,让农民种粮种豆更有奔头,自开春以来,种子销售量比往年同期翻一番。

村民们忙着备耕,县里农业技术人员也都忙个不停。3月8日,在太平镇大安村水稻育秧大棚里,筛床土修苗床等工作正有序进行,现场一片人勤春早的忙碌景象。

近年来,该县把培育壮大特色效益农业基地作为重点工作来抓,采取“公司+合作社+农户”“合作社+农户”的模式,以专业化、规模化生产为基础,通过技术培训、引进新品种、推广新技术、提供新信息等方式助力新型农业集体产业提质增效,为乡村振兴添砖加瓦。

与此同时,县农业农村部门正在紧锣密鼓地谋划着新一年的丰收。

3月9日,由集贤县农业农村局主办的高素质农民培训班开班,通过集中强化培训,为集贤县打造一批农业领军人才。

落实“藏粮于地、藏粮于技”,该局积极部署高标准农田建设工作,安排人员下沉乡镇村屯走访,推进农机安全和农业机械化服务工作,为春耕生产做好技术保障。

集贤县积极组织农技人员和干部职工进村入户,到一线指导农业生产,现场解决群众在春耕生产中遇到的实际问题,全县上下勠力同心,干劲十足,全力以赴绘好“春耕图”。



初春,游客依然可以畅享滑雪乐趣。



中小学生在滑雪比赛中,激发了全民参与冰雪运动的热情。



秧歌打出“节庆牌”。

“冰雪+”拉高小城知名度

2023年冬,宝清县冰雪运动、冰雪文化、冰雪娱乐、冰雪旅游活力迸发,好似“冬天里的一把火”,为宝清的冬天增添了无限的温暖与激情,也为2024年的春天铺展新的希望。

2023年12月15日,以“激情冰雪 魅力宝清”为主题的第一届黑龙江(宝清)冰雪文化旅游节开幕式暨百万青少年上冰雪活动启动仪式在宝清县圣浩滑雪场盛大开幕。

“首届冰雪文化旅游节历时3个月,我们精心准备了丰富的冰雪游大餐,既有对标国际范的‘圣浩滑雪场冰雪节’‘天府景区冰雪嘉年华’,更有充满‘民俗风’的‘回宝清过大年’‘民俗文化秧歌节’。”宝清县委副书记、县长蔡纯意说。

“圣浩滑雪场冰雪节”历时3个月,举办了大众滑雪精英赛、首届职工滑雪友谊赛、中小学生滑雪表演赛、雪地足球赛等赛事。同时,全县各中小学校积极开展以“百万青少年上冰雪”为主题的冰雪趣味活动,以及冰雕、雪雕比赛等,全面激发了中小学生对冰雪体育运动的热情。

一系列赛事活动的举办,让圣浩滑雪场滑雪场声名远播,全国各地的滑雪爱好者慕名而来,感受滑雪运动带来的激情与乐趣,滑雪场人气爆棚。“这儿真是特别好玩,让我感受到了滑雪的乐趣。咱们宝清这个冰雪项目真是太棒啦。”河北省游客马连军开心地说。

同时,宝清县在天府景区打造了冰雕、雪雕、冰灯及雪滑梯、滑冰场、沉浸式冰雪体验馆等,设置了激情卡丁车、雪地摩托车竞赛,冰糖葫芦小火车等雪上项目,特别是位于宝清县奥体中心的广场旁19.9米高的“网红”雪娃,为冬日的宝清增添了一份浪漫与童趣,当地市民及游客纷纷前来打卡拍照。

在首届宝清县全国冰雪文化(旅游)论坛上,国际知名冰雪旅游企业、高校、专家学者等齐聚宝清,为宝清冰雪文化的发展出谋划策。“冰雪+”让我省东部的这个小城对外知名度和影响力显著提升。

巧打“节庆牌”引来八方客

宝清县以“回宝清过大年”为主题,邀请宝清外埠人士、有意在宝投资兴业的重要客商等回宝清过年。

百余位校友受到母校的邀请欣然“回宝清过大年”。他们回到母校,重温学生生活;走进宝清县文化创新中心,观看宣传片,参观博物馆;在知青小镇和圣浩滑雪场游玩,与家乡人民载歌载舞。“这次回家过年,我深刻地感受到宝清的教育、旅游文化及经济发展真的是越来越好,同时也感受到家乡对教育、旅游发展和人才培养的重视程度,真心祝愿我的家乡宝清越来越好。”宝清一所学校的校友王涛说。

赶年货大集是“回宝清过大年”的一项重要内容。年货大集在知青小镇开幕当天,来自全县城乡、农场,以及周边县市的游客纷至沓来,逛大集、备年货,电商办、知名网红现场打卡直播。

“年货大集当天,从梨北村到知青小镇排起了2公里的车龙。知青小镇接待游客突破5000人,饭店和住宿收入超4.5万元。2023年12月31日晚跨年夜,知青小镇民宿全部爆满。”宝清县文广旅游局局长王春山说。

“火辣辣的心呐,火辣辣的情,火辣辣的小辣椒它透着心里红……”2月24日上午,“我在宝清过大年,正月十五笑开颜”宝清县2024年元宵节系列活动隆重启幕,28支秧歌表演队身着风格各异的炫彩华服依次精彩亮相。秧歌展演让县城的中央大街变成了欢乐的海洋,县委书记徐斌义,县委副书记、县长蔡纯意走在队伍最前排,带头扭起了东北大秧歌。伴随着激情火辣的乐曲和威风锣鼓、舞龙、舞狮、踩高跷、跑旱船等丰富多彩的传统东北风情大秧歌让人大饱眼福,浓郁的地方特色、质朴的民俗风情,以及文化、科技、时尚交相辉映的无人机灯光秀和焰火展演,把浓浓的节日气氛推向高潮。

提档升级让热度持续

在系列文体旅游活动的带动下,宝清县在岁末年初迎来旅游高峰,有效带动住宿、餐饮等服务业蓬勃发展,游客人次、过夜人数同比分别增长154%、155%。知青文化街平均客流量突破5000人次/日;圣浩滑雪场滑雪场平均客流量突破4000人次/日,滑雪人数突破2000人次/日,均创历史新高。为将“冷资源”转化为拉动消费的“热经济”提供了强大动力。

今年,宝清县将顺势而为、乘势而上、聚势而强,抓好文旅产业刺激消费,一是不断加大涉旅企业扶持力度,大力开展冬季冰雪旅游推广营销活动,吸引

冰雪企业项目在宝落地,扶持旅行社“引客入宝”,由“一季游”向“四季游”拓展。二是推进冰雪产业标准化建设。制定冰雪运动产业准入规则、服务规范和质量标准,提高冰雪产业在经营主体、设施建设、服务提供、技能培训、人员资质、活动管理、器材装备等各方面标准化水平。三是大力开展全民冰雪运动。整合现有资源,合理开发,不断满足人民群众对冬季冰雪运动的高品质需求,达到娱乐健身目的。增设冰雪运动项目和旱地冰雪项目,鼓励学校进一步加强青少年冰雪课程,助力青少年学生全面发展和健康成长。

饶河 “总长制”高效护生态

本报讯(杨启坤 记者潘宏宇)自“生态总长制”实施以来,饶河县坚决扛起生态文明建设的政治责任,自觉把河湖管理保护摆在重要位置,在一套机构、一网覆盖、一格多能、一屏统调的体系下,既实现了河湖长、林长、田长等生态管控多方协调、统一处理、无缝覆盖,又实现了系统集成、协同高效,节约了大量的人力物力财力。全县各级总长综合生态巡查3000余次,开展部门联合执法22次,整治涉河问题10个、涉河问题46个,处理涉林案件110起。

“在没实行生态总长制之前,我是村里的巡河员,只负责一段河道的巡护和清洁,现在,我负责的网格内既有河还有林、田,我一个人全包了!”饶河县小佳河镇佳河村网格员孙秀杰说。

近年来,饶河县坚持系统思维和整体观念,突出保护与发展并行,落实与提质并重,推进“生态总长制”实质运行,县、乡、村三级同步,成立由县级党政主要负责同志任“双组长”的“生态总长制”工作领导小组,出台《饶河县实施“生态总长制”工作方案(试行)》,落实县、乡、村三级生态总长121名,基层网格员460余人,搭建“自上而下一级对一级管理、自下而上一级对一级负责”锥形组织架构。定期召开全县“生态总长制”工作推进会议,研究解决体制机制运行、平台技术运用、“三长”衔接配合、对上沟通协调等重大问题,谋划推进乌苏里江界河护岸、幸福河湖建设、高标准农田建设、黑土耕地“非农化”治理、林草资源保护和蜜源植物培育等重点生态项目建设。

集贤 高标准农田建设“正酣”

本报讯(李玲 杨昕宇 记者潘宏宇)连日来,集贤县抢抓黄金时间,全力推进高标准农田项目建设,为农业增产、农民增收打下坚实“耕”基。

在集贤县高标准农田建设施工项目第一标段现场,项目建设管理人员和施工人员抢抓工期,挖掘机、推土机马力十足,穿梭在田间,机械、工人默契配合,全力推进项目建设进度。

“集贤县2023年高标准农田建设项目总投资6060万元,建成亩数4.83万亩。我们正在施工的是坡面防护工程,预计还有5天时间完工,不耽误村民备春耕。”集贤县农田建设发展中心主任房月说。

据了解,集贤县高标准农田建设项目总面积达22万亩,总投资5.7亿多元,建设地点涉及3个乡镇、35个村,分17个施工标段开工。项目建成后,近8万名种植户将享受到高标准农田带来的效益。

饶河 为青少年筑牢“防毒墙”



民警给孩子们上禁毒课。 本报记者 潘宏宇摄

本报讯(杨启坤 王宝毅 记者潘宏宇)为进一步加强小学生对毒品危害的认识,在校内营造良好的成长环境,打造无毒校园,近日,饶河县公安局禁毒大队深入到县第三小学、县第二中学等学校举办毒品知识展览并开展“禁毒宣传第一课”,夯实校园禁毒安全防线。

民警通过播放禁毒宣传片、禁毒课件宣讲、发放禁毒宣传资料、展示毒品仿真模型、现场互动问答的形式,向学生们普及毒品的危害、如何防范毒品侵袭及禁毒法律法规等知识,全面剖析讲解毒品的危害,教导同学们识别毒品、拒绝毒品、预防毒品的技巧方法,让同学们清楚地认识到毒品对身心的危害,在一定程度上提高了同学们辨别毒品和远离毒品的能力,学生们纷纷表示要在毒品面前坚决说“不”。

宝清 打造“宝事保办”政务服务品牌

本报讯(马淑芬 记者潘宏宇)为确保全县一季度地区生产总值同比增长3%以上,宝清县奋力开新局、冲刺开门红。近日,该县举行了2023-2024年冬季招商“龙腾宝清城,拼抢开门红”百亿项目集中签约活动,共签约9个项目,计划总投资127亿元。

此次签约的9个项目,涉及新能源、食品加工、矿产开发等多个领域,既有扩增量、强链条的新上项目,又有优存量、调结构的扩规项目,项目品质业态优、科技含量高、市场前景广,将为宝清县建成“龙江东部名城”、打造“龙江高质量发展最强县”注入强劲动能。

近年来,一批投资规模大、引领作用强、带动能力好的大项目相继落户宝清,带动县域经济综合实力排名连续多年稳定在全省第一梯队。

宝清县在经济发展突飞猛进的同时,全力打造“宝事保办”政务服务品牌,持续深化“放管服”改革,坚持“有诺必践、有诺必行”的工作理念,用心用情用力服务好各类经营主体,营造了稳定、透明、规范、可预期的一流营商环境,让项目快落地、早达产、早收益。

县委书记徐斌义表示,宝清县将继续坚持全天候、全流程、全方位服务,以“你投资,我铺路”“你经营,我保护”的服务理念,充分发挥“项目吹哨、干部报到”的“店小二”精神,把宝清建成“信誉最好、成本最低、效率最快、回报最高”的投资洼地,切实让企业投资放心、办事省心、生活顺心。

友谊县 用文明行动点亮生活

本报讯(王博 记者潘宏宇)如今的友谊县,整齐的绿化带和干净的人行道随处可见,一座座主题公园、一个个文化广场点缀其间……居民王女士说:“这几年,友谊县变化太大了,路宽了,公园多了,基础设施更完善了。作为一名土生土长的友谊人,我打心眼里高兴。”

从城市硬件建设的不断升级到政务服务水平的大力提升,从公共设施的不断完善到社会事业的蓬勃发展,从城市人居环境的日益改善到居民安全感的不断增强,从城乡居民生活水平的突飞猛进到市民精神文化生活的全面提升……近年来,友谊县的城市品位不断提升,城市魅力不断升华。这一切的变化,浸透着全县党员干部和广大群众在省级文明城市创建中所付出的艰辛努力。

友谊县高质量推进环境卫生面貌整治工作,提升百姓幸福感。为营造整洁的生活环境,组织志愿者们对居民小区墙体及楼道里的小广告进行集中清理,改善了居住环境,增强了居民的环保意识。开展交通安全宣传活动,为人民群众营造良好的道路交通环境。交警大队通过走进企业、农村开展宣传活动,引导群众自觉抵制交通违法行为,增强交通安全意识。凝心聚力改善出行环境。为提升公路养护效能和服务水平,组织工作人员加强道路巡查力度,及时维修损坏的公路基础设施。开展快捷服务,便利群众生活。35个部门、43个服务窗口,1320项便民服务事项入驻县政务服务大厅,实现了所有事项一站式服务,让数据多跑路,让群众少跑腿。



志愿者在粉碎冻土。 本报记者 潘宏宇摄

“备耕服务团”为农户解忧

本报讯(记者潘宏宇)连日来,友谊县东建乡利用天气回暖有利时机开展春耕志愿服务活动,帮助辖区种植户清理大棚积雪、抢种苗土,为早播种、早育秧、夺高产打基础。

志愿者们组建了“备耕服务团”,有的携带铁锹、扫把等清扫工具,齐心协力清理大棚积雪;有的将预先粉碎的冻土进行再粉碎,筛成精制秧土,为后期高质量摆盘、播种等春耕工作创造良好条件。管理区的农业技术人员还向农户讲解了2024年春播生产形势,介绍春播特点、机车准备、农时标准等方面内容,使广大种植户进一步提高备耕生产的积极性。

据悉,本次志愿服务,乡、区联合成立了4支青年志愿服务队,将持续针对劳动力不足的种植户家庭开展志愿服务,同时鼓励种植户成立清雪扣棚互助小组,采取人机结合、多户协作的方式进行作业,进一步集中人力和机械力量,加快清雪扣棚进度,为有序推进置床、摆盘、播种工作奠定基础。